

Говоря такимъ образомъ, я стою предъ Вашимъ Святѣйшествомъ, не какъ учитель поучающій, а какъ ученикъ испытуемый, чтобы дать отчетъ въ своихъ мысляхъ и чувствованіяхъ, подобно тому, какъ въ лѣта дѣтства я стоялъ предъ однимъ изъ Васъ на испытаніяхъ въ первоначальномъ ученіи, какъ потомъ въ лѣта отрочества стоялъ предъ тобою, Архипастырь первенствующій.

Теперь, Святѣйшій Соборъ, благословеніемъ и рукоположеніемъ твоимъ да преподается мнѣ благодать Св. Духа, чтобы быть мнѣ истиннымъ учителемъ и пастыремъ Церкви, чтобы свѣтить и любить. Мое желаніе въ моемъ немощемъ духѣ — искра: но твоя священнодѣйственная молитва, во свѣтъ и любви твоего священноначальственнаго духа, да будетъ для меня силою, изъ этой искры огонь воспламеняющею!

РАЗСКАЗЫ

ИЗЪ

БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

Казни Египетскія.

Нынѣ, православные, у насъ будетъ рѣчь о казняхъ Египетскихъ, т. е. о томъ, какъ Богъ чрезъ Моисея каралъ Фараона за то, что онъ не хотѣлъ отпустить Израильтянъ изъ Египта. Слушайте это съ особеннымъ вниманіемъ; въ этихъ казняхъ видна всесильная десница Божія, наказующая непокорныхъ Его вельніямъ.

Моисей и Ааронъ послѣ того, какъ объявили Израильтянамъ, что они посланы Богомъ вывести ихъ изъ Египта и свое посланничество доказали

чудесами; пошли къ Фараону и говорятъ ему: *сія глаголетъ Господь Богъ Израилевъ: отпусти люди Моя, да праздникъ сотворятъ Мнѣ въ пустыни; поидемъ убо путемъ трехъ дней въ пустыню, да пожремъ Господу Богу нашему (Исх. 5, 1, 3).* Фараонъ на это отвѣчаетъ: «я Бога вашего не знаю, и Израильтянъ не отпущу. И вы, Мойсей и Ааронъ, напрасно отвлекаете людей моихъ отъ работы; ступайте и вы на свои дѣла.»

Послѣ того Фараонъ приказалъ: «съ этой поры Евреямъ не давать соломѣ для обжиганія кирпичей, — пусть они собираютъ солому сами; а уроковъ не убавлять. Имъ дѣлать нечего, потому и говорятъ: поидемъ принести жертву Богу.» Такимъ образомъ жизнь Евреевъ, по прибытіи къ нимъ Моисея, стала еще хуже; не легко имъ было выполнять уроки и прежде, когда давали имъ солому; а теперь, когда ихъ самихъ заставляли собирать солому и вмѣстѣ съ тѣмъ приготавливать кирпичей столько же, сколько приготавливали и прежде, труды ихъ удвоились, и они уже не успѣвали выполнять своихъ уроковъ. За это приставники Фараона были смотрителей, поставленныхъ для надзора за работами изъ рода же Евреевъ. Смотрители эти пошли къ Фараону и объяснили ему, что выполнять прежнихъ уроковъ теперь, когда они сами обязаны собирать солому, имъ невозможно, и что онъ напрасно мучитъ своихъ рабовъ; но Фараонъ ихъ не послушалъ и уроковъ не уменьшилъ. Вышедши отъ Фараона, смотрители встрѣтились съ Моисеемъ и Аарономъ и говорятъ имъ: «да судитъ вамъ Богъ за то, что вы сдѣлали насъ ненавистными въ глазахъ Фараона и отягчили нашу участь!» —

Горько было Моисею слышать этотъ упрекъ, и вотъ онъ обратился къ Богу съ молитвою, въ

которой выражалъ сѣтованіе своей души о томъ, что его ходатайство предъ Фараономъ за Евреевъ не только не освободило ихъ изъ подъ власти Египтянъ, но и увеличило ихъ бѣдствія. Господь Богъ говоритъ Моисею: «вотъ увидишь, что Я сдѣлаю съ Фараономъ! онъ не только отпуститъ Евреевъ, — даже выгонитъ ихъ изъ своей земли.» Потомъ снова велѣлъ подтвердить Израильтянамъ, что Онъ непременно выведетъ ихъ изъ Египта и введетъ въ землю, которую обѣщаль Аврааму, Исааву и Іакову. Моисей передалъ это Евреямъ; но они уже до того упали духомъ, что не повѣрили словамъ Моисея.

Богъ опять посылаетъ Моисея къ Фараону сказать, что бы онъ отпустилъ Израильтянъ; но Моисей говоритъ: «если сыны Израилевы не послушали меня; то какъ послушается меня Фараонъ.» Господь говоритъ Моисею: «се дахъ ты бога Фараону (Исх. 7, 1), т. е. Я сдѣлаю тебя властелиномъ надъ Фараономъ; а Ааронъ, братъ твой, будетъ твоимъ пророкомъ. Ты говори ему, что Я прикажу; а онъ будетъ говорить Фараону. Но Я поущу ожесточиться сердцу Фараонову, и онъ не станетъ отпустить людей Моихъ; тогда Я проведу знаменія и чудеса въ Египтъ, — наложу Свою руку на Египеть, и всѣ Египтяне узнаютъ, что Я — Господь Богъ и отпустятъ людей Моихъ. Если Фараонъ потребуетъ отъ васъ чуда, то вели Аарону бросить свой жезлъ, и онъ обратится въ змія.»

Моисей и Ааронъ пошли къ Фараону; и Фараонъ дѣйствительно потребовалъ отъ нихъ чуда. Ааронъ бросилъ на землю свой жезлъ и онъ обратился въ змія. Фараонъ призвалъ своихъ мудрецовъ, и они своими чарованіями сдѣлали тоже, — бросили свои жезлы и они обратились въ змievъ;

только жезлъ Аароновъ пожралъ ихъ жезлы. По этому Фараонъ и не убѣдился этимъ чудомъ и не послушался Моисея—не отпустилъ Евреевъ.

Теперь Господь Богъ начинаетъ поражать Египетъ казнями, которыхъ было десять.

Моисей и Ааронъ, по повелѣнію Божію, на другой день встрѣтили Фараона на берегу рѣки и отъ имени Бога снова требуютъ отпустить народъ. Фараонъ не соглашается. Ааронъ ударилъ жезломъ по рѣкѣ и вода обратилась въ кровь — не только въ рѣкѣ, но и въ колодезяхъ, и вездѣ, гдѣ только была вода; и была кровь по всей землѣ Египетской, — даже въ деревьяхъ и камняхъ. Рыба въ рѣкѣ вся подохла и рѣка протухла.—По приказанію Фараона и мудрецы его сдѣлали что-то похожее на это, обратили воду въ кровь; но разумѣется не въ рѣкѣ, которая вся уже была превращена въ кровь, а въ какомъ нибудь сосудѣ. Фараонъ заперся въ свой дворецъ и нисколько не думалъ о томъ, что бы отпустить Евреевъ. Такъ какъ изъ рѣки пить было невозможно; то выкапывали близъ рѣки колодези, что бы добыть воду для питья. Казнь эта семь дней тяготѣла надъ Египтомъ.

Когда прекратилась эта казнь, Моисей и Ааронъ опять идутъ къ Фараону и требуютъ отпустить народъ; но Фараонъ и слышать этого не хочетъ. Ааронъ ударилъ по рѣкѣ жезломъ своимъ, и изъ рѣки выползли жабы въ такомъ множествѣ, что покрыли всю Египетскую землю, — вползали въ дома, въ спальни, на постели, въ квашни, въ печи, даже на людей. Похожее на это сдѣлали и волхвы Фараоновы, — тоже произвели жабъ, хотя и не въ такомъ множествѣ; но уничтожить жабъ ни своихъ, ни произведенныхъ Моисеемъ, не мог-

ля. Фараонъ призвалъ Моисея и Аарона, просить ихъ помолиться Господу объ уничтоженіи этихъ гадовъ и обѣщается отпустить народъ. Моисей помолился, и жабы всѣ подошли; ихъ собрали въ кучи, и былъ смрадъ по всей землѣ.

Но лишь только миновалось это бѣдствіе, Фараонъ отказался отпустить Евреевъ. Тогда Богъ велѣлъ Моисею и Аарону ударить жезломъ по землѣ. Ааронъ ударилъ и явились *скипы* въ такомъ множествѣ, что покрыли всѣхъ людей и весь скоть. Это тѣ ползающія насѣкомыя, которыя обыкновенно бываютъ у людей нечистоплотныхъ и водятся у скотовъ и птицъ. Мудрецы Египетскіе пытались произвести тоже, но ничего подобнаго сдѣлать не могли, и потому сказали Фараону: «это персть Божій.» Но сердце Фараона ожесточилось, и онъ Евреевъ не отпустилъ.

На другой день Моисей и Ааронъ встрѣчаютъ Фараона идущаго на рѣку и снова именемъ Божиимъ требуютъ отпустить народъ. Фараонъ упорствуетъ, и—Богъ наводитъ четвертую казнь, является множество *песихъ* мухъ, — это какія-то ядовитыя насѣкомыя. Они наполняютъ домъ Фараона и дома всѣхъ Египтянъ, терзаютъ людей и скоть. Надобно замѣтить, что это кара, равно какъ и всѣ слѣдующія, не касалась той земли, гдѣ жили Евреи; тогда какъ отъ трехъ первыхъ казней страдали вмѣстѣ съ Египтянами и Евреи, хотя, быть можетъ, и въ меньшей мѣрѣ, чѣмъ Египтяне. Песьи мухи скоро наскучили Фараону, и вотъ онъ призываетъ Моисея и Аарона и говоритъ имъ: «ступайте, принесите жертву своему Богу, только не выходите изъ этой земли.» Моисей отвѣчаетъ: «наша жертва Богу будетъ оскорбительна для Египтянъ и они могутъ побить насъ за то каменьями.

Мы пойдёмъ въ пустыню на три дня пути и тамъ совершимъ свое жертвоприношеніе.» — Фараонъ говоритъ: «я отпущу васъ и въ пустыню, только вы далеко не уходите, — помолитесь Богу и за меня.»—«Я помолюсь, говоритъ Моисей, и песьи муху исчезнутъ; только ты не обманывай и отпусти насъ совершить свой праздникъ.» — По молитвѣ Моисея и эта казнь прекратилась; а Фараонъ опять не отпустилъ Израильтянъ.

Моисей и Ааронъ снова идутъ къ Фараону и говорятъ: *сія глаголетъ Господь Богъ Еврейскій: отпусти люди Моя, да послужатъ Мнѣ.* Фараонъ отказался. Богъ насылаетъ на Египетъ новую казнь — *скотскій падежъ*; въ одинъ день вымеръ у Египтянъ весь скоть: *и кони, и ослы, и вельблюды, и говяда, и овцы; отъ скота же сыновъ Израилевыхъ не умре ни едино* (Исх. 9, 1, 3, 6). Но Фараонъ и этою карою Божіею не тронулся и не отпустилъ людей.

Послѣ этого Богъ повелѣлъ Моисею взять полныя горсти золы и въ глазахъ Фараона и слугъ его бросить ее къ небу. Моисей сдѣлалъ по слову Божію, — пыль разсѣялась по всему Египту и вдругъ появились и на людяхъ и на скотахъ *гнойныя струпья, воспалительныя нарывы.* Но сердце Фараона не смягчилось и этимъ наказаніемъ Божіимъ.

Моисей и Ааронъ еще идутъ къ Фараону и именемъ Божіимъ требуютъ отпустить народъ. Фараонъ отказывается. Моисей, по наставленію Божію, подымаетъ свою руку къ небу; тотчасъ же разразились страшные *громы*, посыпался *градъ*, а *молнія* уже не сверкала, а рѣкою лилась съ неба и разстилалась по землѣ. Такого ужаса въ Египтѣ никогда не бывало. Градъ побилъ все, что

было подь открытымъ небомъ: людей, скоть, траву, хлѣбъ, даже деревья. Въ землѣ же Гесемъ, гдѣ жили Евреи, сего бѣдствія не было. И каменное сердце Фараона содрогнулось при этомъ ужасѣ; призываетъ Моисея и Аарона и говоритъ имъ: *согрѣшихъ нынѣ,—Господь праведенъ, азъ же и люди мои нечестивы* (Исх. 9, 27). Помолитесь Господу, чтобы Онъ прекратилъ это Свое наказаніе, и я немедленно отпущу васъ. Моисей вышелъ за городъ, воздѣлъ руки свои къ небу и—все прекратилось. Фараонъ видитъ, что ужасъ кончился, опять ожесточился и не отпустилъ Евреевъ.

Но довольно. О послѣднихъ трехъ казняхъ поговоримъ въ слѣдующій разъ.

Священникъ Теофилактъ Стандровскій.

ОСУЖДАЙ НЕ БЛИЖНИХЪ, А СЕБЯ.

Когда Господь нашъ Іисусъ Христосъ удостоилъ своимъ посѣщеніемъ Закхея, желавшаго видѣть Господа, то люди, гордясь своими мнимыми совершенствами и добродѣтелями, роптали на Божественнаго Учителя за то, что Онъ пошелъ въ домъ грѣшника: *и видѣвше Его, вси роптаху, глаголюще: яко грѣшну мужу вниде витати.* Вотъ плодъ сужденій о собственныхъ совершенствахъ и недостаткахъ ближняго! Господь, зная всѣ дѣйствія, мысли и намѣренія человѣческія, благоволилъ удостоить святымъ посѣщеніемъ человѣка, а люди сіи презирали его! Но обличая гордость и несправедливость сужденія людей, роптавшихъ на Іисуса Христа за посѣщеніе Закхея, должно сознаться, слушатели, что таже несправедливость и гордость примѣтна и въ нашихъ сужденіяхъ касательно ближнихъ.

РАЗСКАЗЫ

п з ь

БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

Казни Египетскія.

Семь страшныхъ казней Богъ навелъ на Фараона и его царство и требовалъ, чтобы былъ отпущенъ народъ Его; Фараонъ упорно противился требованію Божію и не отпускалъ Израильтянъ. Но судьбы Божіи непреложны, и упрямство человека не можетъ преодолѣть всемогущей воли Божіей. Богъ восхотѣлъ вывести Израильтянъ изъ Египта, и Фараонъ противъ своей воли долженъ былъ исполнить волю Божію.

Когда седьмая казнь—градъ, громы и молніи,—по молитвѣ Моисея, прекратилась, а Фараонъ опять отказался отпустить Евреевъ: тогда Богъ снова посылаетъ Моисея и Аарона къ Фараону сказать ему: «такъ говоритъ Господь Богъ Еврейскій: доколѣ ты не смиришься предо Мною? Отпусти Мой народъ совершить Мнѣ служеніе. Если же не отпустишь, то по утру же налетитъ саранча въ такомъ множествѣ, что и земли не будетъ видно, — она поѣстъ все, что осталось послѣ града, наполнить твой домъ и дома твоихъ подданныхъ, чего никогда не видали ни дѣды, ни прадеды твои.» Моисей, передавъ слова Божіи Фараону, вышелъ отъ него. Вельможи Фараоновы, утрашенные этою угрозою Моисея, говорятъ своему царю: «доколѣ намъ терпѣть такое мученіе? Отпусти этихъ людей,—пусть они совершаютъ служеніе своему Богу. Или ты хочешь видѣть, какъ Египетъ вконецъ по-

гибнетъ?» Фараонъ приказалъ воротить Моисея и Аарона и говорить имъ: «ступайте, *послужите Господу Богу вашему*; но кто же и кто поидетъ?» Моисей отвѣчаетъ: «всѣ — и старый и малый, и весь нашъ скоть; ибо у насъ праздникъ.» Фараонъ на это говоритъ: «я васъ отпускаю, Господь съ вами; но ужели вы имѣніе свое считаете своею собственностію? Видите, какое въ васъ лукавство. — Нѣтъ, пусть идетъ одинъ мужескій полъ.» И—прогнали Моисея и Аарона. Послѣ этого Моисей, по повелѣнію Божію, поднялъ свой чудодѣйственный жезлъ къ небу, и Богъ наслалъ сильный вѣтеръ, который дулъ цѣлыя сутки и принесъ изъ пустынь Аравійскихъ *саранчу*, которая покрыла всю Египетскую землю и истребила все, что уцѣлѣло отъ града. Жестокосердый царь опять содрогнулся; поспѣшно посылаетъ за Моисеемъ и Аарономъ, и говоритъ имъ: «согрѣшилъ я предъ Богомъ вашимъ и передъ вами; простите меня еще разъ и помолитесь Богу, что бы Онъ прекратилъ эту казнь.—Моисей помолился, и Богъ перемѣнилъ вѣтеръ, который всю саранчу унесъ изъ Египта и потопилъ въ Чермномъ морѣ. Но какъ скоро кончилась эта казнь, Фараонъ опять ожесточился и не отпустилъ Израильтянъ.

Послѣ сего Богъ насылаетъ на Египетъ еще казнь: велѣлъ Моисею поднять руку къ небу,—Моисей исполнилъ это, и сдѣлалась тьма,—весь Египетъ покрылся мракомъ непроницаемымъ, такимъ, что люди трое сутокъ не могли видѣть другъ друга, и даже не вставали съ своихъ постелей; въ области же Еврейской былъ свѣтъ обыкновенный. Фараонъ призываетъ Моисея и Аарона и говоритъ: «ступайте, послужите, Господу вашему, — возьмите съ собою и свое имѣніе; только оставьте свой скоть.» »Нѣтъ, говоритъ Моисей, ты и отъ своего

скота долженъ дать намъ что либо для жертвы Богу. А наши стада пойдутъ съ нами, и мы не оставимъ ни копыта; ибо изъ нихъ мы должны будемъ приносить жертвы Богу, — мы еще и сами не знаемъ, что намъ должно будетъ принести». «Фараонъ еще болѣе ожесточился, прогналъ Моисея и пригрозилъ ему смертію, если онъ еще осмѣлится явиться къ нему на глаза. Моисей сказалъ: я болѣе не приду къ тебѣ, и ушелъ со гнѣвомъ.

Но Фараонъ напрасно упрямился; Богъ поразилъ Египетъ десятою казнію, и упорный царь болѣе не могъ противиться волю Божіей. Чрезъ пять дней послѣ десятой казни Богъ умертвилъ въ одну ночь всѣхъ первенцевъ по всему Египетскому царству, начиная съ первенца Фараонова и до первенца послѣдней служанки, даже и до первенца всякаго скота (Исх. 12, 29); т. е. всѣ, которые первыми отъ своихъ матерей родились, померли мгновенно. Проснулся весь Египетъ, и поднялся страшный вопль; во всемъ Египетскомъ царствѣ не было дома, въ которомъ бы не было мертвеца. Наконецъ — то Фараонъ созналъ свое безсиліе предъ Богомъ; ночью же призывалъ Моисея и Аарона и приказалъ имъ скорѣе выводить народъ изъ Египта со всѣмъ его имуществомъ и со всѣми стадами. Египтяне даже понуждали Израильтянъ удалиться отъ нихъ какъ можно скорѣе, — они боялись, какъ бы имъ и всѣмъ не помереть. Но Моисей еще съ вечера готовъ былъ къ выходу, и потому немедленно отправился въ путь съ народомъ Божіимъ. А какъ и съ чѣмъ вышли Израильтяне изъ Египта, это услышите въ слѣдующій разъ.

Итакъ вотъ какими страшными казнями Богъ поражалъ Египетское царство за сопротивленіе Фараона отпустить Израильтянъ! Перечислимъ ихъ снова: 1-я казнь — вся Египетская вода обратилась

въ кровь, 2-я жабы, 3-я скнины, 4-я песьи мухи, 5-я скотскій падежь, 6-я воспалительные нарывы, 7-я градъ съ непрерывными громомъ и молніею, 8-я саранча, 9-я трое сутокъ совершенная тьма и 10-я избіеніе всѣхъ Египетскихъ первенцевъ.—Надобно замѣтить, что всѣ эти казни начались по предсказанію Моисея и оканчивались по молитвѣ его, и что послѣднія семь казней нисколько не касались Евреевъ, и потому Фараонъ не могъ не видѣть въ нихъ десницы Божіей. Онъ и видѣлъ ее, но по гордости и упрямству не хотѣлъ подчиниться волѣ Божіей и лишиться такого множества работниковъ.

Но долготерпѣливъ Господь Богъ. Определенія Его неизмѣняемы: *совѣтъ Господень пребываетъ во вѣкъ*, говоритъ Приточникъ (Притч. 19, 1),— и никакія усилія человѣческія не могутъ перемѣнить намѣреній Божіихъ. Онъ опредѣлилъ вывести Израильтянъ изъ Египта, и это опредѣленіе Его должно было исполниться: *Богъ не яко человекъ колеблется, ниже яко сынъ человѣческій измѣняется* (Чис. 23, 19); но Фараонъ не захотѣлъ отпустить народа Божія: «я Бога Еврейскаго не знаю, и Израильтянъ не отпущу,» говорилъ онъ Моисею. Всемогущій Богъ въ ту же минуту могъ бы умертвить какъ Фараона, такъ и другихъ, которые могли задерживать Евреевъ; но по своему долготерпѣнію благоволилъ щадить упорнаго Фараона и, наводя на него одну за другою казни, хотѣлъ довести его до сознанія, что онъ ничтоженъ и противиться Богу не долженъ. Фараонъ же, отуманенный гордостію, не хотѣлъ смириться предъ Всевышнимъ и подчиниться Его волѣ, и за то потерпѣлъ десять тяжкихъ казней. Казни эти вмѣстѣ съ тѣмъ были и возмездіемъ Египтянамъ за тѣ мученія, какія потерпѣли отъ нихъ Евреи.

Вотъ какъ страшно, возлюбленные, утѣснять невинныхъ! Не думайте, что нынѣ нѣтъ похожихъ на Фараона. Мало ли сколько есть на свѣтѣ людей, поставленныхъ въ зависимости отъ другихъ, которые стонутъ подъ гнетомъ своихъ властелиновъ и проливаютъ горькія слезы отъ ихъ жестокости. Господинъ, изнуряющій излишними работами обязанныхъ ему, судья, осуждающій невиннаго бѣдняка, богачъ, притѣсняющій своего должника, хозяинъ, немилосердо обращающійся съ своими наемникомъ, отецъ, сурово поступающій съ своими дѣтьми, мужъ, жестоко обращающійся съ своею женою, — не уподобляются ли въ нѣкоторой степени Фараону — мучителю Евреевъ? Но надъ нами есть Господь Вседержитель, Который надъ всѣми начальствуетъ и владычествуетъ всѣми, иже и на небеси и на земли (1 Петр. 29, 11, 12), Который все видитъ, даже наши помыслы, все знаетъ, даже сокровенныя тайны нашего сердца, все слышитъ, даже тайныя наши вздохи. Поэтому не унывайте, если кому либо изъ васъ Богъ судилъ терпѣть притѣсненія отъ людей, поставленныхъ выше васъ. Несите великодушно свои страданія и не теряйте надежды на Бога; взывайте къ Нему о помощи и защищеніи, и рано или поздно Богъ избавитъ насъ отъ претерпѣваемыхъ вами мученій. Господь знаетъ, какъ избавлять благочестивыхъ отъ напасти (2 Петр. 2, 9). Будетъ время когда власть вашихъ притѣснителей надъ вами кончится; они за свои несправедливости получаютъ отъ Бога должное возмездіе; а ваше неповинное страданіе не пропадетъ, — ваши слезы омоютъ ваши неправды предъ Богомъ и тяжело падутъ на вашихъ властелиновъ: блаженны плачущіе, говоритъ Спаситель, ибо они утѣшатся (Матѳ. 5, 4). Но горе утѣснителямъ и жестокосердымъ: судъ ихъ не ко-

снить, и погибель ихъ не дремлетъ (2 Петр. 2, 3).

Впрочемъ казни Египетскія поучительны не для однихъ утѣснителей и утѣсняемыхъ; онѣ и каждому христіанину внушаютъ, какъ пагубно для человека не исполнять воли Божіей. Богъ есть Творецъ и Промыслитель нашъ; Онъ изъ ничтожества воззвалъ насъ къ бытію, — Онъ далъ и даетъ намъ все необходимое для нашей временной и вѣчной жизни. Что мы можемъ указать въ себѣ и вокругъ себя такого, что не было бы Божіе? совершенно ничего. Потому Богъ вправѣ требовать отъ насъ всего, что только Ему угодно будетъ, — вправѣ наложить на насъ законы тяжкіе; но Онъ далъ намъ законъ легкій, сообразный съ нашими силами: *заповѣди тяжки не суть*, говоритъ слово Божіе. Ктому же Богъ отъ насъ не требуетъ ничего такого, что бы собственно для Него было нужно, — Онъ всегда доволенъ Самъ въ Себѣ; а требуетъ только то, что необходимо для нашего временнаго и вѣчнаго благополучія, и запрещаетъ то, что пагубно для насъ. Человѣкъ въ состояніи паденія, омраченный грѣхомъ, нерѣдко стремится къ тому, что вредитъ или его тѣлу, или его душѣ, или тѣлу и душѣ вмѣстѣ, и не исполняетъ того, что составляетъ его истинное счастье. Воля Божія, или что то-же Законъ Божій указываетъ ему прямой, истинный путь къ блаженству, утраченному грѣхомъ. Значитъ и наша полная зависимость отъ Бога и наше собственное благо налагаютъ на насъ обязанность безпрекословно повиноваться волѣ Бога. А величіе Божіе, Его безконечная святость и всесовершенство, предъ которымъ человекъ менѣе, чѣмъ ничто, развѣ не обязываютъ насъ благоговѣнно почитать Его и исполнять Его заповѣди? А наказанія, насылаемая Богомъ въ этой жизни

за неповиновеніе Ему, и вѣчныя муки, уготованныя для не покорныхъ Богу въ жизни будущей, развѣ не сильны побудить насъ къ исполненію воли Божіей? — По этому, православные, бойтесь не исполнять воли Божіей, а того болѣе бойтесь упорно противиться ей. Живите такъ, какъ заповѣдуетъ намъ Богъ, а не какъ хочется намъ самимъ. Не слушайте своего испорченнаго сердца, оно часто влечетъ насъ къ пагубѣ; а исполняйте то, чего требуетъ отъ насъ Творецъ. Если же когда коснется васъ карающая десница Божія; то поскорѣе разсмотрите свою душу: нѣтъ ли въ ней чего неугоднаго Богу? Переберите всѣ дѣла своей жизни, сличая ихъ съ закономъ, и смотрите: всѣ ли они согласны съ волею Божіею? и все ли исполняется, чего требуетъ отъ насъ Богъ? Неисполненное постарайтесь исполнить; а сдѣланное противъ воли Божіей—загладить искреннимъ покаяніемъ, и тогда увидите надъ собою десницу Божіею не карающую, а благословляющую васъ.—Помните, какая участь готовится непокорнымъ Богу: *ввернутъ ихъ въ печь огненную, говоритъ Иисусъ Христосъ, тамъ будетъ плачь и скрежетъ зубовъ—на вѣки нескончаемые* (Матѳ. 13, 50); помните это и молитесь Господу — непрестанно и усердно, говоря съ св. Давидомъ: *вразуми мя, Господи, и научуся заповѣдемъ Твоимъ. Законъ Твой да будетъ свѣтильникъ ногама моима и свѣтъ стезямъ моимъ. Стопы моя направи по словеси Твоему, и да не обладаетъ мною всякое беззаконіе* (Пс. 118, 73, 105, 133).

Священникъ Теофилактъ Стандровскій.